

## 关于末日的那些段子

## 今天“嗜芥末日”为活着狂欢

他们说，今天，天空会暗淡，阳光会消失，整个世界会被严寒笼罩；他们还说，今天，万物萧瑟，连地球磁极都将颠覆……还好，大多数人并不相信“末日”的来临。浏览一下各大网站不难发现，人们在谈论这一话题时，大多抱着一种玩乐或调侃的心态：“世界末日那天与谁度过？”“末日天气预报”“地球生存秘笈”……玛雅人的预测到底准不准已无关紧要，人们需要的只是一个新年前可作为茶余饭后谈资的话题、一个派对的主题；或是一个理由，去实现自己心怀已久但从未着手的想法，一如当初世界跨入二十世纪之时。

今天，转瞬即逝，末日的谣言也将成为浮云。或许到了2013年的同一天，人们回想起今天时，最怀念的是当天实现的那个心愿，或者参加的那个独特派对。



面对末日预言，有人在辟谣

也有人不怀好意地在传谣

## 墨西哥人类学家

玛雅人从来没有提到过世界终止的日期，甚至也没有表示过他们的日历将会停止在12月21日这一天。

## 玛雅碑文记录到了公元4772年

多位墨西哥专家在接受新华社记者采访时表示，所谓2012年12月21日“世界末日”是一个被西方某些人误解的玛雅预言，实际上这个发源于墨西哥的古老文明并未预测如此大规模的灾难。

墨西哥人类学家伊萨克·门德斯说，玛雅人从来没有提到过世界终止的日期，甚至也没有表示过他们的日历将会停止在12月21日这一天。

从社会学的角度来看，我们可以理解这种现象，因为很多人都喜欢谈论末日的话题。但从严格的考古学意义上讲，没有任何证据可以支持这个观点。玛雅历法并没有真正预测世界末日发生在2012年，“门德斯说。

墨西哥国立自治大学玛雅研

## 传播谣言 常州拘留16名“全能神”邪教成员

记者昨日从常州反邪教协会获悉，从12月9日起，常州出现多名从事非法活动的“全能神”邪教人员宣传“世界末日”等谣言，目前16人依法治安拘留。

据介绍，12月9日晚6点至7点，溧阳两个派出所相继接到十余个报警电话，称有200余人在商场和小区里拉横幅，散发宣传“世界末日”等谣言，鼓吹只有加入“全能神”就可以避免世界末日的灾难。

经调查，此次活动为外地“全

能神”信徒窜至溧阳公开从事非法活动。此后，武进、金坛、天宁、钟楼、新北等地也相继发生外地“全能神”邪教人员公开宣教事件。

目前，青海、贵州、陕西、山西、内蒙古、浙江等省份已控制该邪教相关人员近千名。除利用“末日谣言”制造恐慌，在青海、新疆、内蒙古等地，“全能神”组织成员专门针对留守老人，利用“花钱买平安”等言论进行敛财活动。

“全能神”等级分明，组织严

密，名义上的最高权威“女基督”的主要工作只是负责说话，而“大祭司”赵维山才是真正的掌权者。

“大祭司”以下设“各部门领导”，主要是协助赵维山处理“教务”工作，并为他出谋划策。

然后依次为“省级部分领导”、“区级领导”、“县级领导”、“城乡领导”。自上而下，每层安排一名女性给该层的“男负责人享用”，“全能神”称之为“灵床”。

现代快报记者 葛小林 新京报

## 末日谣言为何有人信？专家分析背后的民众心理

## 为什么有人相信世界末日？

陕西社科院社会心理学专家方海韵：最近几年，末日传闻时有传出，1998年和2003年曾被认为

是世界末日。很多人相信世界末日，主要有两个原因：一是人们出于对未认识的自然规律的不自信，对生活的不确定性而产生的恐惧。

这种恐惧源自人类认识发展的局限性。目前的科学水平还达不到预测所有自然灾害的水平。对于玛雅历法中提到的世界末日，很多人不相信各种辟谣，从内心深处对未知以及不可控的事物产生了一种很深的恐惧感，深陷其中，不能自拔。

这次的世界末日言论为何影响这么大？

方海韵：可以这样说。在越来越重的生活压力下，人们感到无助、焦虑甚至恐惧，希望解脱。再加上“末日心理”的影响，有些人开始对单调生活厌倦，对现实世界绝望，认为与其就这样生活下去，还不如来一次彻底的毁灭。

这次的世界末日言论为何影响这么大？

方海韵：这主要跟渲染世界末日的美国电影《2012》的上映有关。电影从视觉上给人一种立体的感觉和震撼，留下很深刻的印象。最

初看电影的时候，影片渲染的灾难你可能不会太当真，不会对你有什么影响。但是随着所谓“末日”的临近，影片潜移默化的影响会逐渐显现。很多人开始沉浸在自己的末日幻想之中，并且对未来的到来深信不疑。

相信世界末日的人有没有什么共同点？

方海韵：共同点是有的，主要是由于心理发展不平衡，爱走极端，心理比较脆弱。之所以说不平衡而不是不健康，因为每个人都会

有心理不健康的时候，通过内心的调节来排解心中的不满。有的人遇到困难，不知道用科学有效的方法摆脱困境，就会采取比较极端的方式，如美国小学校园枪杀案，就是有心理问题，自闭也是心理极端的表现。

华商报

## 今年“冬至”早来一天很正常

今天是冬至。细心的公众不难发现，往年的冬至大多在12月22日，为何今年的冬至却会提前一天呢？中国天文学会会员、天津市天文学会理事虞志球介绍说，因为一个回归年的长度是365.2422天，所以每个节气在公历年中的时间段平均约为15.25天，其起始日期大体上也是固定的。但太阳的周年视运动并不均匀，而且历年长度也不同。平年365天，闰年366天，因此节气的具体时间就会有微小的变化。

虞志球表示，对于同一个节气，每年都要比前一年滞后约6小时或5小时，遇到闰年则要在此基

础上提前24小时。这样，在日期上的反映是，同一个节气在平年与前一年保持不变或滞后1天；在闰年与前一年保持不变或提前1天。这样一来，同一个节气的起始点就有3个不同的公历日期。

以冬至为例，就有12月21日、12月22日和12月23日这三种情况。据统计，1841年至2100年这260年中，这三种情况出现的年数分别是75次、168次和17次。

“可见冬至在12月21日，并不是极个别情况，也不具有某种特殊含义，系正常历法演变，谈不上什么神秘，正常得很。”虞志球说。

新华社

- 生几度活依旧末日在红
- 1794年，美国人卫斯理称：世界将在这一年走向毁灭。同年，“震颤派”也预言这一年将出现所谓的“最终审判”。
- 1836年，卫斯理之弟查尔斯再度预言：末日来临，大怪兽也将出现。
- 1980年，“末日贩子”利兰廷森称，4月29日几个大国将发生核武器交火事件，数百万人死亡。
- 1992年，罗伦斯图尔特公开宣称破译圣经，当年9月28日将是世界末日。
- 2008年，一教派宣称，3月21日是世界末日。
- 2011年，美国人哈罗德康屏称世界末日将于2011年5月21日到来。

2012年12月21日 星期五  
xdkb@kuaibao.net 责任编辑：王磊 美编：时芸 组版：陈恩武

## [解释型] 世界末日的真相是……结了婚的男人才真正懂

@热点微关注：在20日最后一天，你辞掉工作，痛骂老板，存款全部花掉，吃好喝好，股票全部割肉，信用卡刷到爆，然而12月21日发现太阳照常升起……原来这才是……世界末日……  
@SoSoYee：当你把信用卡全部刷爆，把讨厌的同事同学朋友老板上司骂得一顿，向老婆坦白婚外情，向女朋友说爱上她闺蜜，向基友表白，准备不留遗憾过完12月20日，却发现第二天太阳照常升起，尼玛，这才叫世界末日。  
@SH王凯：小时候，作业没写完=世界末日！考试挂科=世界末日！家长会=世界末日！传纸条被老师发现=世界末日！工作以后，上班迟到=世界末日！莫名其妙上班=世界末日！工资不够还信用卡=世界末日！其实，这些都不算什么！只有结了婚的男人才真正懂得世界末日！

## [恶搞型] 信用卡不还？银行说在那边开了分行

@济南百度乐居：我打电话给银行客服，“世界末日快到了哦。我信用卡就不用还了吧！哈哈！”那妹子很友好的对我说：“亲，我行已经在那边开设了分行。到了那边还是一样要还的。不同的是，那边是要加收跨境手续费的”。  
@咸饭X：“21日并不是世界末日，而是一个新纪元的开始，那天之后一切归零重新开始，万物复苏，我们将迎来下一个伟大的时代！”“呃，一切归零包括西甲积分榜吗？”一名皇马球迷问。

## [建议型] 分手吧！“爱你直到世界末日”到期了

@新东方李龙帅\_K：我想，12·21一定很多人分手吧，很多人承诺的“爱你直到世界末日”到期了。  
@地下天鹅绒：世界末日了，今天骂一个你最想骂的人吧，然后给他一天时间解释或者回骂，就这样。  
@假装在纽约：喂，在世界末日到来之前，公司们不是应该把这个月的工资先发了吗？不然万一真的世界末日这个月就白做了。



漫画 俞晓翔

## 还有人狂促销

## 其实对于我们，末日只是一个狂欢的理由

## 银行

信用卡如果还没刷爆的赶紧刷呀！因为如果玛雅人靠谱的话，信用卡的欠款就都不需要还了哦！”

## 延参法师

把这个世界末日，当做一个微博的新段子，当做玛雅人留给我们的一个冷幽默，不要以为玛雅人就不幽默，玛雅人很幽默，幽默起来吓人。我建议不妨把每年的12月21日定为世界幽默日。

## 今天真正的意义其实是“嗜芥末日”



扫描二维码，观看相关视频

2012英美 末日喜剧三天

## 明星的“末日脸谱”

@安以轩：明天，你将和谁在一起？  
昨天一早，她就发布了这个“问卷调查”。粉丝们自然也很给力，短短一两个小时，就有了近千条回复，“和家人”“和恋人”“和朋友”这些都是最基本的答案。

## 义愤填膺派

@保剑锋：人家玛雅人根本没说2012.12.21是末日！就一好莱坞电影在那儿发梦。居然中国有20%的人信！美国才7%！都怎么了！居然还有人借口砍人！大家对末日话题也趁机若狂！能不能不这样丢人现眼？能不能来点正常的期盼？能不能和以前一样该干嘛干嘛！能不能告诉全世界，在中国没有末日，只有冬天！

对于末日说，许多人也保持着清醒的头脑。网友“秋一语”：“在中国没有末日，只有冬天，该吃吃，该喝喝，该干嘛干嘛去！”

## 末日狂欢派

@霍思燕：不困不累，心情超好今晚有个聚会，明晚也有个聚会……末日前要玩好和朋友们在一起。

即使面对“末日说”，快乐至上也是明星们秉承的法则。霍思燕和DL组合的“快乐宣言”也得到了网友的推崇。网友@Y小女人\_冷情绪：“不管什么末日，每天都有个好心情！”

## 感恩生命派

@张梓琳：无论世界是否将进入新的轮回，无论一个时代将要结束或是伊始，记得感恩。感谢曾经拥有的一切美好。

一颗感恩的心是难得可贵的，在这个“末日传言”充斥的时候，静下心来感恩自己的所有，也是许多人在思索的。张梓琳的一番话也引起了不小的共鸣。网友@8努力幸福8：“一息不起，便是末日，所以——请珍惜当下，时刻做好自己！”实习生王娟告诉记者，这条微博的配图并非原创，早前

现代快报记者 刘磊